
 

1090 Wien, Roßauer Lände 1     Tel. +43 (0)50201 DW 1020000, FAX DW 1017000     www.bundesheer.at 

S91143/18-PMVD/2016 (1) 24. März 2016 

Frau 

Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Gerhard Schmid, Kolleginnen und Kollegen haben am 

27. Jänner 2016 unter der Nr. 7820/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Flüchtlingstransport“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1: 

In diesem Zusammenhang ist zunächst festzuhalten, dass sich das EU-Recht ausschließlich 

auf den gewerblichen Betrieb von Autobussen und Lastkraftwagen bezieht. Von der 

Verordnung (EG) Nr. 561/2006 sind nach deren Artikel 3 lit. c Fahrzeuge der Streitkräfte 

ausdrücklich ausgenommen. Nicht unerwähnt möchte ich lassen, dass die Lenk-, Ruhe- und 

Einsatzzeiten für Heereskraftfahrer in freiwilliger Anlehnung an die zivilen Bestimmungen 

erlassmäßig festgelegt wurden, aber keinen rechtlichen Vorgaben unterliegen. Die Lenk-, 

Einsatz- und Ruhezeiten der Großraumbusfahrer beim Flüchtlingstransport wurden analog 

den für die anderen Heereskraftfahrer geltenden Bestimmungen bei Übungen und im 

Assistenzeinsatz festgelegt und stellen somit keinen Sonderstatus dar.  

Zu 2 und 3: 

Die Vorgangsweise im Zusammenhang mit Schadenersatzforderungen nach dem Organhaft-

pflichtgesetz ist in den Richtlinien für die Bearbeitung von Angelegenheiten des Schaden-

ersatzes - „Schadenersatzerlass“; VBl. I Nr. 31, des Bundesministeriums für Landesver-

teidigung und Sport geregelt. Haftungsausschlüsse der Haftpflichtversicherung von Heeres-

Kfz sind nicht vorgesehen. Ergänzend ist festzuhalten, dass sich seit Beginn der Unter-

stützungsleistung kein Unfall, verursacht durch Sekundenschlaf, ereignet hat und 

demzufolge es auch zu keinen Schadensersatzverfahren gekommen ist. 
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Zu 4: 

Eine gerichtliche Verfolgung ist nur bei Verstößen gegen strafrechtliche Bestimmungen 

vorgesehen. Unabhängig davon wurde im Rahmen des Verwaltungsübereinkommens mit 

dem BMI festgehalten, dass alle Schadensfälle nach den Bestimmungen des Amtshaftungs-

gesetzes und des Organhaftpflichtgesetzes vom zuständigen Ressort (BM.I), wie bei einer 

Assistenzleistung, abzuwickeln sind. 

Mag. Hans Peter DOSKOZIL 
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